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Kleine Anfrage
des Abg. Friedhelm Ernst FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung, Familien
und Senioren

Priavention und Gesundheitsforderung im Grundschulalter

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Schwerpunkte setzt sie zur Gesundheitsforderung junger Men-
schen, beginnend ab dem Grundschulalter?

2. Auf welche Art und Weise werden hierbei die Eltern einbezogen?

3. Welche Bedeutung misst sie im Bereich der Schulen dem vom Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport unterstiitzten Programm Klasse2000 bei
und wird sie dieses Engagement ausbauen?

01.07.2010

Ernst FDP/DVP

Begriindung

Baden-Wiirttemberg hat mit der Konzeption ,,Gesundheitsstrategic Baden-
Wiirttemberg® einen wichtigen Schritt unternommen. Im Handlungsfeld Ge-
sundheitsforderung und Prévention entlang verschiedener Lebensphasen ist
der Bereich ,,Gesunder Start — Kindheit und Jugend* aufgefiihrt. In diesem
Rahmen sollen die konkreten Schwerpunkte beleuchtet werden und insbeson-
dere ergriindet werden, welche Rolle im Bereich der Schulen das Konzept
Klasse2000 spielt.
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Antwort

Mit Schreiben vom 20. Juli 2010 Nr. 54-0141.5/14/6579 beantwortet das Mi-
nisterium filir Arbeit und Sozialordnung, Familien und Senioren im Einver-
nehmen mit dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport sowie dem Minis-
terium fiir Landlichen Raum, Erndhrung und Verbraucherschutz die Kleine
Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Schwerpunkte setzt sie zur Gesundheitsforderung junger Men-
schen, beginnend ab dem Grundschulalter?

Ein besonderer Schwerpunkt der ,, Gesundheitsstrategie Baden-Wiirttemberg “
ist das Handlungsfeld ,, Gesunder Start — Kindheit und Jugend .

Die Gesundheit von Kindern und Jugendlichen zu verbessern, ist ein wichti-
ges Ziel des Kinderlandes Baden-Wiirttemberg. Um nachhaltig erfolgreich zu
sein, muss Pravention und Gesundheitsforderung moglichst frith und ganz-
heitlich beginnen. Ein ,,Gesunder Start — Priavention und Gesundheitsforde-
rung fiir Kinder und Jugendliche* ist somit unabdingbar. Sie setzt sowohl bei
der Verantwortung und Entscheidung des Einzelnen an, als auch bei den Le-
benswelten (Settings) der Kinder und Jugendlichen, wie z. B. Schule, Kom-
mune oder Verein.

In gesundheitsfordernden Lebenswelten fillt es dem Einzelnen leichter, ,,ge-
sunde Entscheidungen® z. B. fiir mehr Bewegung, fiir Rauchverzicht und fiir
eine ausgewogenere Erndhrung zu treffen. Lebenswelten, wie z. B. die Schu-
len, sind auch besonders geeignet, sozial benachteiligte Kinder und Jugend-
liche zu erreichen. Im Settingansatz sieht man die Mitglieder der jeweiligen
Zielgruppe als aktiv Handelnde, die an der Planung und Durchfiihrung der
MaBnahmen beteiligt werden. Maflnahmen zielen darauf ab, Lebenskompe-
tenzen zu vermitteln und dadurch die Betroffenen in der Wahrnehmung ihrer
gesundheitsbezogenen Interessen zu stirken. Die Fragestellung lautet daher
nicht in erster Linie ,,Was macht krank?*, sondern ,,Was erhilt und férdert
die Gesundheit?*.

In der Erziehung — auch in der schulischen — wird es deshalb darauf ankom-
men, dass die Kinder und Jugendlichen personale, soziale, fachliche und me-
thodische Kompetenzen erwerben, die ein gesundes Leben ermdglichen. Im
Bildungsplan der Grundschule und der Forderschule sind die Grundlagen
hierfiir gelegt. Bei der Umsetzung des Bildungsplans mit Blick auf die Ge-
sundheitsforderung kann auf bewihrte und evaluierte Programme wie u. a.
Klasse2000, ScienceKids: Kinder entdecken Gesundheit, Grundschule mit
sport- und bewegungserzieherischem Schwerpunkt, Fit und stark im Leben,
aid-Erndhrungsfiihrerschein zuriickgegriffen werden.

,,ScienceKids: Kinder entdecken Gesundheit® ist ein Gemeinschaftsprojekt
des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport, der Stiftung Sport in der
Schule und der AOK Baden-Wiirttemberg und er6ffnet Kindern einen erfah-
rungsoffenen Zugang zum Thema Gesundheit.

Die ScienceKids-Unterrichtsmaterialien sind exakt auf den Bildungsplan in
Baden-Wiirttemberg abgestimmt. Die beiden Fécherverbiinde der Grund-
schule ,,Mensch, Natur und Kultur” und ,,Bewegung, Spiel und Sport*“ tragen
die Beziige zu den Themen und Lernbausteinen von ScienceKids in sich.
»Mensch, Natur und Kultur zielt auf die forschende Auseinandersetzung des
lernenden Kindes mit sich selbst und mit seiner Umwelt. ,,Bewegung, Spiel
und Sport“ beriicksichtigt die vielféltigen Bedeutungen der Bewegung fiir
das kindliche Lernen und eine gesunde Entwicklung.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 14 / 6579

Das Projekt ,,ScienceKids: Kinder entdecken Gesundheit™ wurde bereits mehr-
fach ausgezeichnet: mit dem Gesundheitspreis der Stiftung RUFZEICHEN
GESUNDHEIT, dem zweiten Platz beim Deutschen Innovationspreis fiir
nachhaltige Bildung 2007 sowie als ausgewdhlter Ort im Wettbewerb
,Deutschland — Land der Ideen®.

In den kommenden Jahren ist eine Fortfilhrung von ,,ScienceKids: Kinder
entdecken Gesundheit™ fiir die Sekundarstufe I geplant.

Im Rahmen der Schulsportoffensive wurde das Modellvorhaben ,, Grund-
schule mit sport- und bewegungserzieherischem Schwerpunkt (GSB)“ zu-
nachst an finf Schulen in Baden-Wiirttemberg durchgefiihrt. Diese Schulen
integrierten in einer ersten Versuchsphase mindestens 200 Minuten Sport-
unterricht pro Woche sowie vielfiltige ergidnzende Bewegungsangebote wie
Pausensport, bewegten Unterricht und KooperationsmaBinahmen mit 6rtli-
chen Vereinen in ihren Schulalltag. Hier wurde somit eine tégliche, qualifi-
zierte Bewegungszeit bzw. eine tdgliche Sportstunde umgesetzt.

Das Programm wurde wissenschaftlich begleitet durch die Institute fiir Sport
und Sportwissenschaft der Universititen Karlsruhe und Konstanz und das
Forschungszentrum fiir den Schulsport und den Sport von Kindern und Ju-
gendlichen (FoSS) in Karlsruhe.

Bis zum Ende des Schuljahres 2008/2009 konnten 720 Grund- und Sonder-
schulen mit dem Zertifikat ,,Grundschule mit sport- und bewegungserzieheri-
schem Schwerpunkt* ausgezeichnet werden.

Dem Projekt wurde am 22. Juni 2004 in Berlin der erste ,,Deutsche Praven-
tionspreis* verlichen.

Ab dem Schuljahr 2009/2010 entsteht im Rahmen des Gesamtkonzepts
»Sport- und bewegungsfreundliche Schule” das Projekt ,,Weiterfithrende
Schulen mit sport- und bewegungserzieherischem Schwerpunkt® (WSB).

Ein Teilprojekt der Initiative ,, Gesund aufwachsen in Baden-Wiirttemberg —
Kommunale Netzwerke fiir Erndhrung und Bewegung “ befasste sich im Zeit-
raum 2007 bis 2010 mit der Aufgabe, ein Interventionskonzept fiir Kinder
und Jugendliche zwischen 7 und 18 Jahren im Setting Schule zu entwickeln
und umzusetzen.

Das Projekt, eine Gemeinschaftsinitiative des Gesundheitsforums Baden-
Wiirttemberg, gefordert von der Robert Bosch Stiftung und unter Leitung des
Landesgesundheitsamtes Baden-Wiirttemberg soll nun nach der Pilotphase in
fiinf Kommunen in weiteren Kommunen umgesetzt werden.

Auch das Ministerium fiir Landlichen Raum, Erndhrung und Verbraucher-
schutz unterstiitzt Grundschulen mit einem grofen Erndhrungsbildungsange-
bot.

Die Landesinitiative BeKi — bewusste Kindererndhrung besteht bereits seit
1980 und wurde seitdem kontinuierlich ausgeweitet und aktualisiert. Im Rah-
men von BeKi wurden von den 250 BeKi-Fachfrauen seither rund 100.000
Veranstaltungen (Unterrichtseinheiten und Projekttage) landesweit durchge-
fihrt, davon ca. 45 Prozent in Grundschulen und 5 Prozent in weiterfihren-
den Schulen bis Klasse 6. Seit 2008 wurden fachbezogene Fortbildungen
durch BeKi-Fachfrauen von Lehrkriften intensiviert. Bei der Lehrerfortbil-
dung stand das Thema Einfithrung in den aid-Erndhrungsfiihrerschein im
Vordergrund.
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2008 wurde vom Kabinett der ,, Aktionsplan 2018 — Erndhrung fiir Kinder
und Jugendliche“ verabschiedet. Der Aktionsplan wird im Rahmen der Ini-
tiative ,,Komm in Form* umgesetzt. ,, Komm in Form “ bringt bereits vorhan-
dene gute Ansétze zur Verbesserung der Erndhrungssituation in die Flache
(Good-Practice-Strategie).

Bestehende Projekte und Initiativen, wie zum Beispiel die Fortbildungsinitia-
tive von BeKi, werden aufgegriffen und Impulse zum Thema Erndhrung in
Projekte anderer Triger oder Ressorts hineingetragen, beispielsweise in das
Jugendbegleiter-Programm des Kultusministeriums. Das Konzept wurde
vom Erndhrungszentrum Mittlerer Neckar am Landratsamt Ludwigsburg ent-
wickelt. Mit Beginn des neuen Schuljahres im September 2009 bieten die
23 Jugendbegleiter Erndhrung die , Kochwerkstatt — besser essen — selber
machen® an. In 20 Einheiten erhalten die Kinder schrittweise eine Rundum-
einfiihrung in die Lebensmittelzubereitung. Vorerst gilt dieses Angebot fiir
die Landkreise Ludwigsburg, Rems-Murr und Heilbronn sowie den Raum
Stuttgart. 2010 werden weitere hundert neue Jugendbegleiter/-innen Ernéh-
rung fiir ganz Baden-Wiirttemberg geschult.

Ein wichtiges Téatigkeitsfeld des Ministeriums fiir Ldndlichen Raum, Ernéh-
rung und Verbraucherschutz ist die Information zur Qualitdt von Schulver-
pflegung und die Sicherstellung eines gesundheitsforderlichen Angebotes
von Lebensmitteln. Die 2008 eingerichtete Vernetzungsstelle Schulverpfle-
gung berdt Schulen z. B. bei der Einrichtung oder der Verbesserung von
Mensen und Schulcaféterien. Weiterhin nimmt Baden-Wiirttemberg unter Fe-
derfilhrung des Ministeriums fir Landlichen Raum, Erndhrung und Ver-
braucherschutz am europdischen Schulmilchprogramm und seit 2010 auch
am europdischen Schulfruchtprogramm (Obst und Gemiise) teil.

Das Netzwerk ,,gsund & g’scheit” wurde auf Initiative von zehn Gesund-
heitsdmtern zusammen mit dem Landesgesundheitsamt Baden-Wiirttemberg
im Jahr 2003 gegriindet. Vorrangiges Ziel ist die Initiierung, Intensivierung
und breit angelegte Unterstiitzung gesundheitsfordernder Kindertageseinrich-
tungen und Schulen in Baden-Wiirttemberg. In den beteiligten Stadt- und
Landkreisen dient das Netzwerk vor allem der Entwicklung regionaler Struk-
turen, insbesondere der Einrichtung von ,,Praxisbiiros* oder vergleichbarer
Koordinierungsstellen in den Gesundheitsamtern.

Im Rahmen des Netzwerkes Bildung & Gesundheit im Bodenseekreis wurde
das Projekt Schulprogramm und Gesundheitssiegel eingerichtet. Das Projekt
wird vom Land im Rahmen der Nachhaltigkeitsstrategie Baden-Wiirttemberg
gefordert.

Das Leitziel ist die ,,Schaffung® guter, gesunder Schulen, in denen Bildungs-
arbeit gelingt und in denen Inhalte der Pravention und Gesundheitsférderung
systematisch im Schulprogramm verankert und umgesetzt werden.

Zur Entwicklung landesweiter Rahmenempfehlungen fiir die Suchtpraven-
tion hat das Ministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familien und Senio-
ren die AG Suchtprivention eingesetzt, in der simtliche beteiligten Ressorts,
Verbinde, Korperschaften etc. auf Landesebene zusammenarbeiten. Dabei ist
vorgesehen, Beispiele guter Praxis aufzugreifen und ihre Verbreitung zu
unterstiitzen. Als wirksam erwiesen haben sich insbesondere freiwillige
Selbstverpflichtungen von Gruppen wie Schulklassen, bei denen Eltern und
Lehrer flankierend mitwirken. Genannt seien hier beispielhaft die Projekte
,,Be smart — don t start” und ,, Aktive Teens“, die allerdings erst fiir Schiiler
in der Sekundarstufe beginnen.
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2. Auf welche Art und Weise werden hierbei die Eltern einbezogen?

Elternabende zu Themen der Pravention und Gesundheitsforderung bieten
die Moglichkeit, Eltern zu informieren und einzubinden. Bei den Aktivitdten
z. B. zum aid-Erndhrungsfiihrerschein werden sie von den Kindern zu einer
abschlieBenden Présentation dessen, was gelernt wurde, eingeladen.

Entscheidet sich eine Schule zur Teilnahme an dem Projekt Klasse2000, so
werden die Eltern zu einem speziellen Elternabend eingeladen, den die Klasse-
2000 — Gesundheitsforderin, die die Lehrkraft bei der Umsetzung des Pro-
gramms unterstiitzt, durchfiihrt. In der ersten Klasse erhalten die Eltern einen
Erziehungsratgeber, der sie dabei unterstiitzt, zu einem Erziehungsstil zu fin-
den, der die Personlichkeitsentwicklung der Kinder fordert. In jedem Schul-
jahr informiert ein Elternbrief (auch in Fremdsprachen erhiltlich) iiber die In-
halte des Programms der jeweiligen Jahrgangsstufe und gibt Tipps, wie El-
tern diese zu Hause aufgreifen kdnnen.

Elternabende an Schulen sind auch ein fester Bestandteil des BeKi-Angebo-
tes fir Schulen. Bei den Elternabenden werden die Eltern beispielsweise iiber
ein optimales Pausenfriihstiick und wichtige Botschaften zur Kinderernih-
rung informiert. Insbesondere bei der Durchfiihrung des aid-Erndhrungsfiih-
rerscheins an Schulen werden héufig Eltern einbezogen und sie werden zur
Abschlussveranstaltung mit einem selbst zubereiteten Buffet eingeladen. Be-
Ki-Fachfrauen bieten begleitend zum aid-Erndhrungsfiihrerschein auch einen
speziell abgestimmten Elternabend an.

Um den Stellenwert der Eltern- und Familienbildung zu betonen, sie weiter
auszubauen und zu unterstiitzen, hat das Land Baden-Wiirttemberg im Sep-
tember 2008 das Landesprogramm STARKE gestartet. Es besteht aus zwei
Komponenten.

In der zweiten Komponente von STARKE konnen Familien in besonderen
Lebenssituationen (z. B. minderjdhrige Eltern, Alleinerziehende, Familien
mit Migrationshintergrund, Familien in schwierigen finanziellen Verhiltnis-
sen sowie bei Gewalterfahrung, Krankheit, Sucht oder Behinderung eines Fa-
milienmitglieds) zusétzliche kostenlose Unterstiitzung in Form spezieller Fa-
milienbildungsangebote und im Bedarfsfall aufsuchender Einzelfallberatung
erhalten (je Familie im Wert von bis zu 1.000 Euro). Die zweite Komponente
von STARKE ist im Gegensatz zur ersten Komponente unabhéngig vom Al-
ter des Kindes oder der Kinder, sodass auch Familien mit Grundschulkindern
zur Zielgruppe der Kurse gehoren. Bei den besonderen Kursangeboten ist das
Thema Gesundheitsférderung und Priavention, hierbei insbesondere Erndh-
rung und Bewegung, ein wichtiges Thema. Die Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer sollen dabei insbesondere dafiir sensibilisiert werden, dass eine gute
und ausgewogene Erndhrung nicht teuer sein muss und auch schnell zuberei-
tet sein kann. AuBlerdem werden im Rahmen von STARKE sog. Haushaltsor-
ganisationstrainings angeboten, welche nicht zuletzt der Gesundheitsforde-
rung und Privention dienen.

Auch im Rahmen der Einschulungsuntersuchung (ESU) erfolgt unter dem
Blickwinkel von Prévention und Gesundheitsforderung ein medizinisches
Screening mit Schwerpunkt auf sozialmedizinischen Aspekten fiir alle Kin-
der eines Jahrgangs.

Die erhobenen Befunde u. a. in den Bereichen des Korperbewusstseins, der
Korpermotorik sowie der kognitiven und emotionalen Entwicklung werden
mit den Eltern, bei vorliegendem Einverstindnis der Eltern auch mit den Er-
zieherinnen und Erziehern und den Kooperationslehrkriften, besprochen und
dienen zur individuellen Planung von FérdermaBnahmen. Dabei spielen ge-
sundheitsforderliche und praventive Aspekte eine zentrale Rolle. Bei fehlenden
Impfungen oder U-Untersuchungen werden die Eltern iiber die Bedeutung
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und die Mdglichkeit zur Nachholung informiert. Bei auffélligen medizini-
schen Befunden wird eine Abkldrung beim niedergelassenen Kinder- oder
Hausarzt empfohlen.

3. Welche Bedeutung misst sie im Bereich der Schulen dem vom Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport unterstiitzten Programm Klasse2000 bei und
wird sie dieses Engagement ausbauen?

Bei Klasse2000 handelt es sich um ein evaluiertes Unterrichtsprogramm, das,
beginnend in der 1. Klasse, die Kinder durch die gesamte Grundschulzeit be-
gleitet. Eine breit angelegte Forderung der Personlichkeit und der sog. ,,Le-
benskompetenzen® ist das Ziel dieses Programms zur Gesundheitsférderung,
Sucht- und Gewaltpravention. Lag zunichst der Schwerpunkt des Programms
auf der Tabakprdvention, so greift Klasse2000 inzwischen auch Themen wie
den Umgang mit Alkohol und den Umgang miteinander in der Klasse auf.

Besonders wichtig fiir das Programm wird von den Lehrkriften und den Kin-
dern die Beteiligung der Gesundheitsforderer erachtet. Sie leiten jeweils in
ein neues Kapitel ein und unterstiitzen so die Lehrkréfte bei der Umsetzung.

Im Schuljahr 1991/1992 begann das Programm mit 234 teilnehmenden Schulen
in Baden-Wiirttemberg. Inzwischen nehmen iiber 488 Schulen, 1.896 Klas-
sen und 45.035 Schiilerinnen und Schiiler an dem Programm in Baden-Wiirt-
temberg teil (Schuljahr 2008/2009). Damit ist im bundesweiten Vergleich in
Baden-Wiirttemberg die stirkste Verbreitung zu verzeichnen. Die Zahlen
steigen stetig, da das Programm von den Lions Clubs und dem Kultusminis-
terium empfohlen und von den Lions Clubs ideell und finanziell unterstiitzt
wird. Dies wurde in einer Rahmenvereinbarung zwischen den Lions Clubs
und dem Kultusministerium vereinbart.

Im Sonderheft des Informationsdienstes zur Suchtprivention ,,Suchtvorbeu-
gung in der Grundschule” (2007), die allen Grundschulen zur Verfiigung ge-
stellt wurde, ging man ausfiihrlich auf Klasse2000 als einem empfehlenswer-
ten, evaluierten Programm ein. Ferner werden die Priaventionslehrkréfte an
den Schulen in regionalen Fortbildungen und Arbeitskreisen auf das Pro-
gramm hingewiesen.

Das Kultusministerium iiberarbeitet derzeit in Zusammenarbeit mit dem Ver-
ein Klasse2000 e. V. in Kooperation mit den Lions Clubs und mit finanzieller
Unterstiitzung der Robert Bosch Stiftung die Klasse2000-Materialien ent-
sprechend der Bediirfnisse von Forderschulen. Sie werden an acht Forder-
schulen in Zusammenarbeit mit dem Verein Klasse2000 e. V. entwickelt und
fiir die Praxis getestet.

Das Programm Klasse2000 ist ein sehr gutes Beispiel fiir das Zusammenwir-
ken von Schule und auBerschulischen Partnern in der Pridvention und Ge-
sundheitsforderung. Schule kann diese Aufgaben nicht alleine bewéltigen.
Die Grundlagen und Ankniipfungspunkte fiir diese Themen sind im Bil-
dungsplan gelegt. Die Lehrkréfte werden informiert und geschult darin, sie
mit Leben zu fiillen. AuBerschulische Partner, wie z. B. die Lions Clubs und
Krankenkassen unterstiitzen die Umsetzung spezieller Programme durch Pa-
tenschaften und zeigen so ihr grofes Interesse an dem gesunden Aufwachsen
der Kinder und Jugendlichen.

Das Programm ,,Klasse2000 wird auch im ,,Aktionsplan 2018 — Erndhrung
fiir Kinder und Jugendliche* des MLR beispielhaft als vorbildliche Mafinah-
me dargestellt. Als besonders bedeutsam werden die landesweite Verfiigbar-
keit, die langfristige Begleitung iiber vier Schuljahre in jeder teilnehmenden
Schule sowie die wissenschaftliche Begleitforschung angesehen.
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Im Rahmen der Initiative ,,Komm in Form* zur Umsetzung des Aktionsplans
2018 soll u. a. fiir Schulen transparent gemacht werden, welche empfehlens-
werten Maflnahmen es bereits fiir sie gibt. Das Programm ,,Klasse2000° wur-
de daher im Rahmen der Veranstaltungsreihe 2008/2009 in Podiumsdiskus-
sionen und mit kostenlosen Informationsstinden beteiligt. Dariliber hinaus
stellten sich die landesweiten Projekte zur Gesundheits- und Erndhrungsbil-
dung Klasse2000, BeKi und ScienceKids unter dem Dach von , Komm in
Form™ am Staatlichen Seminar fiir Didaktik und Lehrerbildung Niirtingen
den Lehramtsstudentinnen und -studenten vor. Eine Fortsetzung der Veran-
staltungen ist geplant, um die Transparenz iiber diese vorhandenen vorbild-
lichen Initiativen in Baden-Wiirttemberg zu erhdhen.

Dr. Stolz

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familien und Senioren




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


